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Články 
 

Socha sv. Josefa ve Zlatých Horách 
 

V centrální části náměstí stojí jedna z mála exterié-

rových soch města, sv. Josef s Ježíškem. Není však první 

skulpturou, která v prostoru náměstí stála, neboť okolo roku 

1715 zde měl být vztyčen morový sloup se sochou Panny 

Marie, na památku obětí epidemie v letech 1713-1715.
1
 

Bližší údaje o umístění sloupu a vzhledu chybí, stejně zatím 

nevíme, kdy byl odstraněn a kam. Historie nás možná zave-

de na nynější Podlesí ke kapli Boží Trojice, kde v blízkém 

prostoru existovalo kdysi pohřebiště zemřelých za morové 

epidemie v roce 1632-33 a snad i dalších, které časem 

přicházely.
2
 Ještě roku 1870 měl na tomto místě stát někde 

morový sloup, který dal strhnout majitel drátovny (Sen-

semühle) Ferdinand Meese, když od města odkoupil poze-

mek se sloupem.
3
  

Letopočet na podstavci sochy sv. Josefa hovoří 

o tom, že byl postaven 25. října 1731. Zda byl umístěn na 

současné místo je sporné, pokud vezmeme v úvahu dosa-

vadní historickou informaci o tom, že teprve roku 1802 byl 

přemístěn potok protékající středem hlavní ulice mimo měs-

to.
4
 Těžko si lze tedy představit stát sochu tak blízko břehu 

potoka a ještě k němu obrácenou, když pohledové umístění 

soch je zpravidla vždy k přicházejícímu z té významnější 

strany (cesty, prostoru, budovy apod.). S určitostí tak můžeme potvrdit polohu sochy v nynějším místě až z indikační 

skici města z roku 1836, kde je zakreslen informační nákres. Bohužel značka pro sochu není umístěna na povinných 

císařských otiscích z téhož roku, ani na žádných dalších nových tiscích této katastrální mapy až do konce 20. století. 

Opakem tohoto případu je zakreslení sloupu Nejsvětější Trojice na mapě z roku 1836, umístěného na náměstí 

v Bruntále a podobných objektů v dalších městech. 

Socha sv. Josefa s Ježíškem je ukázkovým příkladem velmi častého ikonografického zobrazení světce. Ten-

to stojí v kontrapostu, drží zlehka dítě na pravé ruce a levou si přidržuje plášť a zlatou lilii. Jeho postoj je klidný 

a vyvážený, bez barokního patosu. Pečlivě komponované, střídavě mělké a hluboké profily záhybů pláště a rukávů 

čelní strany dávají kamenné hmotě rytmus a pohyb. Střízlivě a nedokončeným způsobem zato vyznívá zadní strana. 

Od tradičně převažujícího způsobu zobrazování Josefa jako starého muže, je tento středního věku, ušlechtilého 

                                                 
1
  Goryczková N. - Grůza A., Stavebně historický průzkum farního kostela Nanebevzetí P. Marie ve Zlatých Horách, Ostrava 1999, s. 34. 

2
  Naše město zasáhly kromě moru časem i další epidemie (cholera, chřipka). V letech 1641 (Slezsko-Gluchov), 1655-56 (Morava, Polsko), 1679, 

1713-16 (Čechy, Morava, Slezsko - mrtví zůstávali dlouho nepohřbeni v kaplích)), 1779, 1831-34, 1836. Až do 19. století byly morové a jiné nákazy 

velmi častými, jednak lokálně, nebo se postupně šířily částmi Evropy.  www.vesmir.cz, 17. 1. 2012. 
3
  Informaci o sloupu zaznamenává Hoffmann J. C., Die Rochuskirche bei Zuckmantel, 1908, s. 3., který v uvedeném roce 1870 měl 11 let a mohl mít 

dostupné i ústní informace. Polohu sloupu však nepotvrzuje indikační skica z roku 1836, kde je v uvedeném prostoru zakreslena zděná kaple a ve-

dle ní značka pro dřevěný kříž. 
4  Údaj o přemístění potoka v roce 1802, který udává Hoffmann J. C., ve svém několikrát vydaném průvodci Zlatými Horami viz Führer durch Zuc-

kmantel und Umgebung, Zuckmantel 1894, s. 4, zpochybňuje nejen autor tohoto článku, ale také např. viz Seidel L. J. A., Aufgefallen, in: Zuc-

kmantler Heimatbrief, Folge 139, September 2003, s. 94-99.  Je celá řada dokladů a důvodů toto datum zpochybnit, ne-li odmítnout. 

 

Obr. 2 Stav v 1. polovině 20. století  

http://www.vesmir.cz/


10      Mozaika  1-2013 
 

vousatého obličeje s dlouhými vlnitými vlasy, který k dítěti naklání hlavu a Ježíšek se hravě dotýká jeho vousů. 

Na  hlavách obou osob je zasazena svatozář. Světcova postava je umístěna na obláčku, na kterém je vkomponová-

na tvář andílka s křídly. Celek je usazen na několikadílném podstavci s volutami po bočních stranách a bohatě profi-

lovanou římsou. Na dvou protějších hlavních stranách soklu jsou vytesány latinské dedikační texty s opakovaně 

vyznačeným letopočtem 1731, který ještě na čelní straně doplňuje výše uvedené datum arabskými číslicemi, 

25 oct. 1731. Oba texty jsou dílem téhož autora. Plastika je vytesána z hrubozrnného tzv. božanovského pískovce 

světlé šedookrové barvy. Tento druh pískovce je tvrdý, hůř opracovatelný, trvanlivý a vhodný hlavně pro venkovní 

prostředí. Ostatní architektonické prvky jsou ze slezské žuly těžené v okolí Žulové a Černé Vody.
5
 

Osoba sv. Josefa má v biblické 

tradici a v životě křesťanské církve 

významné místo. Josef byl synem Ja-

koba, z rodu Davidova, snoubencem 

Panny Marie a Ježíšovým pěstounem. 

Z novozákonní literatury máme o něm 

nejvíce informací v evangeliu sv. Ma-

touše a sv. Lukáše. I když se Josef 

vyskytuje v bibli jen sporadicky v textu 

o Ježíšově mládí, jako světec patří 

k nejuctívanějším světcům církve. Podle 

tradice byl dělníkem - tesařem.
6
 

Ve výtvarném umění se ves-

měs zobrazuje jako starý muž, mnohdy 

s lysinou na hlavě, od 16. století také 

mladšího výrazu, individuálně často s Ježíškem na rukou nebo v jeho přítomnosti. Ve skupinových scénách v biblic-

kých námětech Svatá rodina, Klanění tří králů, Útěk do Egypta, Zasnoubení Panny Marie, od 15. století v pracovním 

prostředí tesařské dílny apod. Jeho atributy jsou tesařské nářadí, úhelník, lilie (symbol čistoty), nebo rozkvetlá hůl s 

holubicí. Uctíván je zejména jako patron rodiny, manželství, dělníků, tesařů, sirotků, umírajících a dobré smrti.  

Úcta ke sv. Josefu měla svůj počátek na východě v Byzantské říši, ale již z 9. století je o světci na západě 

ojedinělá zmínka v martyrologiu (soupis svatých a mučedníků). Rozkvět kultu v západní církvi nastal po tridentském 

koncilu (1545-1563), kdy bylo upraveno mimo jiné i uctívání svatých a vyzdvižena také osoba sv. Josefa. Papež 

Řehoř XV. roku 1621 povýšil 19. březen na jeho svátek a Klement XI. ho roku 1714 předepsal pro celou církev. 

V našich zemích císař Ferdinand III. (1637-1657) navrhl českému Zemskému sněmu roku 1654 přijmout sv. Josefa 

za patrona Čech a od roku 1675 se stal za císaře Leopolda I. (1658-1705) patronem rodu Habsburků a celé monar-

chie.
7
/7/ V habsburském rodě měli pravidelně mužští potomci od císaře Ferdinanda III. jméno Josef jako hlavní, nebo 

další křestní. I poslední císař Karel I. (1887-1922), byl celým jménem Karel František Josef Ludvík Hubert Jiří Maria 

Habsbursko-Lotrinský. Úcta ke světci tím byla prezentována státem i osobou panovníka. Následná všeobecná oblí-

benost užívání jména ve společnosti měla ale na druhé straně i určitý podtext vyjádřením loajality k habsburskému 

rodu, zejména v Čechách. Kromě preferované úcty se může dát i tímto důvodem vysvětlit postavení jeho plastiky 

na náměstí, ale tehdejší situace ve městě, o které budeme hovořit dále, vypovídala sama o sobě.  

                                                 
5 Gajda J., Socha svatého Josefa, Restaurátorská zpráva, Ostrava-Poruba 2011, s. 6. 
6 Bohaté informace o světci poskytují apokryfní evangelia a tzv. „Historie Josefa tesaře“. 
7 19. březen je v současnosti svátkem sv. Josefa na celém světě. Kromě Čech je také zemským patronem Mexika, Filipín, Kanady, Bavorska, Rakous-

ka, Peru a dále Tyrol, Štýrska a Korutan.  

 

Obr. 3, 4 Přední a zadní nápis na podstavci (foto BD) 
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V 17. a zejména v 18. století úcta ke světci vrcholila a odrazila se stavbami a patrociniací kostelů, kaplí a ol-

tářů, v sochařství, malířství, literatuře, ale i v životě společnosti. Reprezentantem svatojosefské úcty byla tehdy velmi 

oblíbená náboženská bratrstva, která zejména ve Slezsku doznala nebývalého rozmachu.
8
 Projevem svatojosefské 

úcty v oblasti Jesenicka je kupříkladu patrocinium kostelů v České Vsi a Žulové a přibližně 35 kaplí u farních kostelů. 

K tomu lze připočíst množství oltářů, soch a obrazů věnovaných tomuto světci v jejich interiérech a výjimečnost 

v exteriéru našeho města.
9
 Významnou pozdně barokní církevní památkou v našem městě je také jeho kaple, která 

byla přistavena ke kostelu v roce 1780 a je zde instalován oltářní obraz s námětem „Smrt sv. Josefa“ z roku 1873 

od místního malíře Franze Templera a vitrážové okno z roku 1910 s postavou světce. 

 Jak již bylo naznačeno v úvodu, nemusela socha 

sv. Josefa stát na náměstí od uvedeného data, anebo na 

stejném místě. Dalším důvodem tvrzení o původně jiném 

umístění je i samotné dílo. Předně je z odlišného materiálu 

než podstavec, dále je čitelný rozdíl mezi sochařským zpra-

cováním čelní a zadní strany skulptury a soklu. Plastická 

bohatost oděvu frontální strany je v kontrastu k plošně 

pojaté opačné straně, tvořené jen několika svislými záhyby 

pláště pallia.
10

 Rozdíl obou stran je zřetelný i na obláčku, 

včetně chybějících volut a obloukového lemu na zadní 

straně horního podstavce pod sochou. Disproporci tvoří i 

plochy s textem, kdy přední nápis je umístěn do vhloubené 

kartuše, zatímco zadní je na rovné ploše. Všechny tyto indi-

cie mohou podpořit domněnku o původně jednopohledovém určení a umístění sochy, kdy zadní strana nemusí být 

v kontaktu s divákem. Zlomkovité zbytky podkladových olejových nátěrů na lemu oděvu sv. Josefa, roušky Ježíška 

a křídlech putiho dokládají, že socha byla v určitém časovém období v těchto místech opatřena pravděpodobně zla-

cením, nebo kolorována.  

Kromě zjištění původního umístění sochy zůstává ještě otázkou vztah vročení „25. oct. 1731“ k dějinám 

města a autorství díla. Uvedené datum může být jednak prozaicky pouze dnem posvěcení pomníku světce, jehož kult 

byl ve své době podporován, i když nutno říci, že sv. Josef není častým objektem na takovém exponovaném místě  

jakým je centrum města. Opakované užití datace latinskou formou hovoří spíše o tom, že se může jednat současně 

o důležitý letopisný údaj v životě obce
11

, když si zasloužil celkem trojí uvedení. Jednou z pravděpodobných možností 

stavby památníku mohla být událost, nebo společenská situace, která významně zasáhla do života města.   

Preferovaným oborem podnikání v zlatohorské historii bylo hornictví, a to mělo v době instalace sochy také 

podporu vratislavského biskupa Františka Ludvíka Neuburga (1683-1732). Do poloviny 17. století byla v dolech 

a přidružených provozech zaměstnána důležitá část zdejších obyvatel. Těžba ale postupně přestávala být rentabilní, 

ztrácela na ekonomickém významu a bylo nutno hledat jiný zdroj obživy obyvatel, kterým se postupně stávalo 

přadláctví a tkalcovství. V průběhu 17. století tak město prodělávalo přechod z hornického podnikání na textilní výro-

                                                 
8
 Sauer A., Die Verehrung des hl. Josef und die Pflege der Josefverehrung im Freiwaldauer Land, Altvaterbote V. Band, 13-16, 1960-63, s. 410. 

Iniciátorem založení josefských bratrstev a následně jejich rozšíření, byl opat cisterciáckého kláštera v Krzeszowie /PL/ Bernhard Rosa (1660-1696), 

který založil bratrstvo sv. Josefa roku 1669 a za 25 let mělo na 43 000 členů a zanedlouho 100 000. Rozšířilo se nebývalou měrou po celém Slezsku 

a do okolních zemí, dále do Bavorska, Porýní apod.   
9 Ibidem, s. 427. Údaje o počtu kaplí v polovině 20. stol. udává Sauer A. Existenci náboženských bratrstev v našem kraji nebyla dosud věnována 

odborná pozornost. 
10

 Pallium, se vyvinul z řeckého pláště himation. V Římě nejrozšířenější druh lehkého pláště zakrývajícího ramena. V křesťanství je pallium insignií 

(odznakem) pravomoci papeže a arcibiskupů, ale i některých metropolitů a biskupů, kterým je papež předal. Je to pruh látky utkaný z beránčí vlny, 

se šesti křížky a nošený při mši na obřadním rouchu – kasuli. Jeho jednotlivé konce splývají na prsa a záda.  
11

 Přepis písmen z podstavce FF IAH PZ lze poslední písmeno vysvětlit pouze jménem města – Zuckmantel, které bylo tehdy považováno za lidový 

(lat. vulgo) výraz. Přitom v oficiálních dokumentech převažovalo užívání názvu Edelstadt i v druhé polovině 18. století. 

 

Obr. 5 Hlava putiho u světcových nohou (foto J. Gajda) 
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bu, což se neobešlo bez těžkostí a vlivu v sociální oblasti, zvláště když biskup v roce 1689 zdvojnásobil městu po-

platky na dolování a vydal přísná nařízení ke zvýšení rentability. V tomto složitém období město v roce 1692 stihl 

úderem blesku požár, při kterém shořela radnice a 20 domů. Při následném velkém požáru v roce 1699 shořelo kro-

mě radnice a kostela 90 domů, opětovně pak roku 1702 shořelo 40 domů spolu s radnicí, nehledě na výše zmíněnou 

epidemii moru v letech 1713-1715. Životní podmínky obyvatel v této době byly nejspíše tristní, když v roce 1727 

přijala městská rada usnesení, aby bylo měšťanstvo rozděleno na díly podřízené uličním „mistrům“ (Gassemeis-

ter), „zur leichteren Bekämpfung des Diebs- und Raubgesindels“, k snadnějšímu boji proti zlodějům a loupeživé 

lůze.
12

 

Ještě v letech 1730-1740 byla sice důlní činnost rentabilní, ale v té době již bylo ve městě 191 tkalců a jen 

50 lidí pracovalo v důlních provozech. Profesní přechod k textilní výrobě a s ní spjatými obory probíhal postupně. 

Počáteční prosperita tkalců a obchodu s plátnem v 17. století zde byla spojena hlavně s bratry Scheydeovými, asi 

holandského původu a pak také se jménem místní rodiny Nentwigů. Tzv. „zlaté časy“ místních pláteníků vrcholily ve 

druhé polovině 17. století. V období, kdy město stíhaly v krátkém čase pohromy, došlo na přelomu 17. a 18. století 

také ke krizi obchodu s plátnem. I když problém netrval dlouho, ovlivnil jistě tento stav vážně život zdejších obyvatel. 

Současné udržování důlního dolování za biskupských podmínek bylo pro sužované město nad rámec jeho možností, 

a tak pravděpodobně mohlo dojít ze strany bis-

kupství k revizi situace. Rok 1731 tak mohl být 

zřejmě důležitým datem, které bylo zaznamená-

no a písemně potvrzeno na postavené soše 

sv. Josefa. Tomu, jakožto patronovi dělníků, 

řemeslníků, tesařů, dřevorubců byla občany 

města ve věnovacím nápise sdělena jejich 

prosba o pomoc a ochranu v těžké situaci. 

Otázce autorství díla nebyla dosud vě-

nována vážnější odborná pozornost.  Za tvůrce 

udává Albert Sauer, ve svém článku věnovaném 

svatojosefské úctě na Jesenicku, skorošického 

rodáka Christiana Kellera staršího (1706?-1785), 

který byl pravděpodobně žákem významného 

kladského sochaře Michaela Klahra mladšího
13

, 

jenž byl synem svého známějšího otce. Další 

literatura jen zmiňuje slezskou provenienci dí-

la.
14

 Důvodem jsou skrovné přímé historické 

prameny a dosud stylově nezařazené dílo do 

okruhu známého tvůrce, nebo dílny širšího regi-

onu, především vratislavského biskupství, 

do kterého Zlaté Hory patřily. I když je nutno 

počítat s možností importu sochy z jiné oblasti 

jako Čech nebo Moravy, nelze pominout, 

že jejím materiálem byl určen pískovec 

                                                 
12 Reinelt G. (ed.), Zuckmantel. Bietigheim-Bissingen 1995, s. 58. 
13 Sauer (pozn. 8), s. 425. Početná kamenická rodina Kellerů, jejímž pravděpodobným zakladatelem byl Christian Keller st., vytvořila na Jesenicku 

množství drobných sochařských prací. Vliv Klahra na Kellerovu tvorbu připomíná i J. Olšovský in: Barokní sochařství v rakouském Slezsku, Brno, 

2006, s. 115. 
14 Konečný P. (ed.), Seznam nemovitých kulturních památek okresu Jeseník. Olomouc 2001, s. 145. 

 

Obr. 6 Socha po restauraci (foto BD) 
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tzv. božanovského typu, jehož ložiska se nacházejí v broumovském výběžku a pokračují v západní části Kladska, 

zatímco žula podstavce je místní, ze žulovské oblasti.
15

 Dá se tudíž předpokládat, že tvůrce nebo dílnu je nutno 

přednostně hledat mezi umělci působícími na tomto území.  

Z farní dokumentace je z období do poloviny 18. století známý ve Zlatých Horách tvořící „zdejší sochař An-

ton Straus“, který měl roku 1747 zhotovit pro obnovovaný zlatohorský kostel čtyři sochy církevních otců, kterými by 

měly pravděpodobně být současné sochy umístěné na hlavním oltáři
16

, ale jejich rukopis neodpovídá zpracování 

sochy sv. Josefa. Kellerovo autorství, vzhledem k dataci díla 1731 kdy měl okolo 25 let, současně s komparací  jeho 

tvorby v kostele Nanebevzetí P. Marie v Jeseníku (okolo 1763), není pravděpodobné. Socha ze zlatohorského ná-

městí vykazuje ruku zralého a zkušeného mistra, který si dokázal poradit s tvrdým materiálem způsobem, kterým 

nám dílo svou kvalitou prezentuje a je možné uvažovat i o tom, že mohlo vyjít z dílny Michaela Klahra staršího (1693-

1742), rodáka z blízkého Lądku Zdrój (PL). Určení autorství si vyžádá ještě další studium tvorby možných sochař-

ských dílen či autorů této oblasti. 

V dosavadní historii prošla socha třemi dosud známými opravami. První se uskutečnila v roce 1851 a druhá 

roku 1999. V roce 2011 byla provedena celková restaurace této významné památky. Práci prováděl akademický 

sochař MgA. Jakub Gajda, Ph.Dr, v období měsíců června až srpna. V rámci opravy byla provedena chemická stabi-

lizace sochy v zábalu, očištění celé skulptury, odstranění nevhodného materiálu z minulých oprav, doplnění chybějí-

cích částí, oprava a pozlacení svatozáří, u sv. Josefa zhotovení chybějícího atributu lilie, zviditelnění dedikačních 

textů na soklu a znovuobnovení kamenného stupně spolu s železným oplocením, které bylo součástí skulptury ještě 

ke konci 60.tých let minulého století. Řešení velikosti ohrádky bylo uskutečněno v souladu k možnostem stávajícího 

dláždění a pohybu v okolí sochy. I když ohrazení sochy nebylo jistě původní, přistoupilo se v restauraci ke stavu 

z první poloviny 20. století. Finančně se na projektu podílely svou polovinou Olomoucký kraj a město Zlaté Hory 

v celkové výši rozpočtu 452 600,00 Kč a po organizační stránce ho připravily a vedly paní ing. Eva Pulkrtová 

z Národního památkového ústavu Olomouc a vedoucí stavebního odboru Městského úřadu, paní Irena Rozbrojová.  

Souhrnnou opravou a dotvořením architektonického prostoru sousoší stupněm a ohrazením byl vytvořen ce-

lek, který v centrálním prostranství rekonstruovaného náměstí zvýraznil svou dominanci a spolu se svou výtvarnou 

a historickou hodnotou patří ke chloubě městské památkové zóny. 

 
Pamětní latinské texty na soklu a jejich české znění: 
Čelní strana 

SANCTO  IOSEPHO    Svatému Josefovi, 

VIRO  IVSTO  FIDO  IESV   muži spravedlivému, věrnému Ježíše 

NVTRITIO  CASTO  MARIA   pěstounovi, čistému Marie 

SPONSO  PIETATIS  ERGO   snoubenci, ve zbožnosti (v úctě)  

POSITA      postaveno 

die 25.oct.      dne 25.října 

1731      1731. 

 

                                                 
15

 Přesné určení materiálu zda jde o žulu nebo pískovec, včetně lokalizace lze určit jen výbrusem.  
16

 Zde je nutno zmínit informaci o dokumentovaném autorství hlavního oltáře heřmanovického sochaře a řezbáře F. J. A. Proskeho z roku 1799, viz 

Indra Bohumír, Malíři a sochaři v Bruntále od poloviny 17. do poloviny 19. století. Časopis Slezského muzea, řada B, 34-1985, s. 280. Straussovo 

autorství soch není tedy jisté. 
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Zadní strana 

AD TE     K tobě 

S  IOSEPHE  PIE  SVSPIRAMVS sv. zbožný Josefe vzdycháme, 

EIA  PIVS     nuže, zbožný (spravedlivý, milující apod.), 

SVCCVRRE  NOBIS   pomoz nám (přispěchej nám na pomoc) 

 

F F - Fieri Fecit    Bylo zhotoveno 

I A H - Iosepho Ad Honorem  Josefovi k úctě 

P Z - Populí Zuckmantelnensis  lidem Zuckmantlu (Zlatých Hor) 

 
                Boleslav Doboš    
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Poznámky 

Co spojuje Lvov (UA) a Zlaté Hory  

Při své návštěvě Ukrajiny v červnu roku 2012 jsme 

podnikli s manželkou výlet na lvovský Ličakivský hřbi-

tov, který je významnou kulturní památkou města. 

I když bylo špatné počasí, neodradilo nás to projít 

alespoň jeho část. K mému překvapení jsem 

v centrální části spatřil náhrobek, jehož hlavní motiv 

vídám ve Zlatých Horách. Jeho autor ho vyhotovil cca 

o osmdesát let dříve než náš, a tak současně potvrzu-

je, že kvalitní náměty pro uměleckou tvorbu jsou opě-

tovně využívané. Autorem lvovského náhrobku je 

H. Perier a našeho Carl Kaps. /BD/  

 
 
Obr. 7 Lvovský náhrobek básníka a národního buditele Ukra-

jiny, Markiana Šaškeviče (1811-1843), (foto BD) 

 

 

 

 

 
 
Obr. 8 Zlatohorský náhrobek kamenické rodiny Josefa Förste-
ra  (foto BD) 

 

       

Obr. 9, 10  Signatury autorů (foto BD)

 

Které jsou které Neustále přetrvává špatné 

označení bývalých kaplí poutního areálu sv. Anny 

v Horním Údolí. Nejen na mapách, kde je označována 

jako zřícenina sv. Marty, také v současné  literatuře a 

rovněž na informační tabuli umístěné u této kaple, 

nehledě na různé internetové stránky např. www. zni-

cenekostely.cz a řadu jiných. Polohu kaplí nám jedno-

značně udává farář Jeroným Pavlík ve své knize 

„Chronik von Reihwiesen und Obergrund“ , str. 88, 

jakož i svaté obrázky tohoto místa a pohlednice, které 

nám identifikují jednotlivé stavby. /BD/ 



16      Mozaika  1-2013 
 

       
            

Obr. 11 Situace kaplí na sv. obrázku 

 
       Obr. 12 Kaple sv. Marty na sv. obrázku 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
Obr. 13 Vlevo dole je Dušičková kaple a na pravém horním obrázku 

je vlevo vedle sv. Anny kaple P. Marie Bolestné 
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Výročí ze zlatohorské historie v roce 2013 
 
190 let úmrtí  Beidtel, Johann Gottfried Engelbert  - kněz, numizmatik  

10.11.1785  Zlaté Hory – 7.1.1823 Haugschlag (A),  

V roce 1806 se s rodiči přestěhoval do Olomouce, kde vystudoval filozofii a teologii. Po kaplanském působení zejmé-

na v obcích na bruntálsku byl roku 1818 ustanoven farářem v Hauschlagu (A), kde zůstal až do své smrti. Po neú-

spěšných pokusech získat místo v některém muzeu s numismatickou sbírkou se tomuto oboru věnoval soukromě. 

Jeho sbírka čítající cca 1000 ks, by dle soudu jeho současníků „ dělala čest i knížeti“ .  

/ Lit.: Paukert J., Beidtel, Johann Gottfried Engelbert , In: Myška M., Biografický slovník Slezska a severní Moravy, 

sešit 4. (16.), Ostrava 2007, s.16./ 

 

180 let narození  Kutzer, Raimund  - sochař 

   22.1.1833 Horní Údolí – 23.7.1919 Horní Údolí  

Syn Bernarda Kutzera, zakladatele sochařské a řezbářské rodiny. Vyučil se u svého otce a tvořil především nábo-

ženská témata pro kostely v širokém okolí, např. Heřmanovice, celkové vybavení kostela v Horním Údolí, ….  

/Lit.: Schenková M., Kutzer, rodina sochařů a malířů. In: Myška M., Biografický slovník Slezska a severní Moravy, 

sešit 9., Ostrava 1997, s.68./ 

 

70 let úmrtí  Brauner, Vinzenz  - kněz, starosta města 

18.11.1877 Salisov, Zlaté Hory – 30.1.1943 Sommerfeld (Dolní Lužice) 

Místní rodák, který se zapsal do historie našeho města nejen jako kněz, ale i jeho starosta, kdy vedl město v letech 

1927-1938. Svým protinacistickým smýšlením, kdy se odmítl zúčastnit uvítání A. Hitlera v našem městě slovy: …není 

hoden se dívat na vůdce“, byl po nepřímých represáliích v roce 1941 zatčen a 4 týdny vězněn v Opavě. Nato mu byl 

přikázán pobyt v Dolní Lužici, kde na následky nemoci a vyčerpání umřel. Pohřeb se konal 6.2.1943 v Jeseníku a 

tělo je uloženo na hřbitově ve Zlatých Horách. 

/Lit. Larisch J., Pronásledování katolické církve v době nacistické okupace na území ostravsko-opavské diecéze, 

Ostrava 2005./ 

 

210 let narození  Kutzer, Cyril  - sochař 

   10.3.1803 Horní Údolí – 3.11.1856 Loštice (o. Šumperk) 

Nevlastní bratr Bernarda K., u něhož se vyučil a nějaký čas s ním pracoval. Přesídlil do Maletína a poté do Loštic. 

Prováděl především církevní zakázky např. mramorový hlavní oltář farního kostela v Lošticích a další. 

/Lit.: Schenková M., Kutzer, rodina sochařů a malířů. In: Myška M., Biografický slovník Slezska a severní Moravy, 

sešit 9., Ostrava 1997, s.68./ 

 

170 let narození  Pohl, von Schleswald, Ferdinand  -  zemský politik, právník 

   21.5.1843 Zlaté Hory – 5.6.1924 Opava 

Syn chudého tkalce Eduarda Pohla  a Sofie roz. Neupert. Záhy osiřel a byl přijat rodinou F. Neugebauera.  Po zá-

kladní škole se vyučil tkalcem, poté studoval gymnasium v Českém Těšíně a práva ve Vídni. Zde měl advokátní 

kancelář a zastával různé funkce ve spolcích. Od roku 1901 člen zemské školní rady a zemského výboru. V roce 

1903 z Vídně odešel a nastoupil do služeb vratislavského biskupa. Obdržel řadu vyznamenání, např. královský saský 

Albrechtův řád a v roce 1913 byl povýšen do dědičného šlechtického stavu s přídomkem von Schleswald. Čestný 

občan Zlatých Hor, Jeseníku, Javorníku a Žulové. V roce 1922 se přestěhoval s ženou do Opavy, kde záhy zemřel.  

/Lit.: Šústková H., In: Myška M., Biografický slovník Slezska a severní Moravy, sešit 8 (20.) Supplementum, Ostrava 

2006, s.84-85./ 
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170 let narození  Rudzinski von Rudno, Konstancie - aktivity v sociální oblasti, mecenáška 

   4.11.1843 – 10.2.1920 Ondřejovice 

„Anděl milosrdenství“, tak zněl nápis na prostém kříži jejího hrobu u zdi ondřejovického kostela. Pro obec a okolí byla 

tato žena známá svou činností v charitativní oblasti a mecenášstvím. Finančními dary i vlastní aktivitou podporovala 

zdejší školu, zřídila knihovnu, vybavila školu učebními pomůckami, organizovala sbírky na oděv pro chudé školáky,a 

sama učila děvčata ručním pracem. Zařídila pro sestry řádu boromejek řádovou a nemocniční budovu, při ní dětskou 

školku,  což dotovala částkou 20000  korun. V budově zámku vyčlenila učitelský pokoj a dalšími dary podporovala 

místní hasičský sbor, pěvecký sbor, školní koncerty, věnovala se postiženým tragickými událostmi a řadu dalších. 

Dala vymalovat interier kostela, zřídit v něm dlažbu a přispěla na stavbu kaple v Salisově. Za svou činnost na poli 

charity obdržela od císaře Franze Josefa I. vyznamenání řádu sv. Alžběty II. stupně dne 8.12. 1903. 

/Lit. Otte W., Die Geschichte unserer Herrschaft und Ursprung des Ortes Endersdorf, Sindelfingen 1984, s.61-65./ 

 

110 let   Velká povodeň v roce 1903 se udála ve Zlatých Horách ve dnech 9.-11. července. Sou-

časný Zlatý potok (dříve Miserichbach) dosahoval v místech šíře 50-100 m a bylo zničeno mnoho obytných domů, 

hospodářských budov, mostů, cest a poničena pole.  Po povodni byla provedena nová regulace koryta potoka fungu-

jící do současné doby. K této katastrofě byla vydána brožurka jesenickým vydavatelem a tiskařem A. Blažkem „Ho-

chwasser Katastrofe am 10. und 11. Juli 1903 in politischen Bezirk Freiwaldau“. 

 

40 let   24. listopadu 1973 byl brněnskou demoliční skupinou odstřelen poutní kostel P. Marie 

Pomocné a tím byla ukončena postupná devastace poutního areálu začínající v padesátých letech 20. století. 

 

Různé 

Někoho může zajímat 
 

…….povodně v roce 1997 umožnily nalézt  při 

rybářské prohlídce řečiště Olešnice v Dolním 

Údolí vrcholovou část pomníku padlým z I. 

světové války, který stál před kostelem. Přilbici 

nalezl Oldřich Lukáč na podzim roku 1997 v 

prostoru naproti parkoviště hotelu U Pekina a 

sdělil to Petrovi Rozbrojovi, se kterým jsme ji na 

jaře roku 1998 z řeky vyzvedli. Poté byla ulože-

na na naší zahradě a následně převezena do 

hornického muzea.  V současnosti je již opět 

umístěna na obnoveném pomníku a plní svou 

původní funkci. /BD/ 

 

 

 

 

 

 

Obr.14  Místo nálezu (foto BD) 
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Obr. 15 Původní deska z památníku nalezená na místním 
hřbitově v Dolním Údolí (foto BD)  
 

 

Obr. 16 Přilbice vyzvednuta z řeky (foto P. Rozbroj) 
 

 
Obr. 17 Obnovený památník (foto BD/ 

 

 
…. v lednu 2013 vyšla publikace o historii a součas-

nosti obce a lázní Karlovy Studánky. Je to první sou-

borná kniha o této architektonické perle Jeseníků, svou 

formou vhodná k propagaci a získání základních in-

formací o obci. Z množství spoluúčastníků vzniku této 

publikace je hlavním autorem jejího obsahu MUDr. Jan 

Vrabec, dlouholetý ředitel a primář lázní. Kniha byla 

vydána obcí Karlova Studánka a financována 

z rozpočtu Moravskoslezského kraje  /BD/. 

  

Chci se zeptat na…… 
  
Zajímala by mne místní tesařská a zednická terminologie z doby před 2. svět. válkou. /E. Pulkrtová/ 

Kdo může poskytnout pro vyskenování (případně prodat, věnovat) tzv. sv. obrázky poutních míst jesenického a 

bruntálského regionu. Zejména zdejší Mariahilf, sv. Anna – Horní Údolí, pak Bruntál – Uhlířský vrch (Köhlerberg), 

Krnov – Cvilín (Burgberg), Stará Voda (Altwasser), Travná – Krautenwalde, Žulová – Friedeberg, Vřesová Studánka 

– Heidebrünnl, Andělská Hora – Annaberg, Bardo (Wartha–PL), Wamberzice (Albendorf-PL), Annaberg-PL  /BD/ 

 

Odpovědi na dotazy 

Ve zpravodaji německých rodáků „Zuckmantler Heimatbrief“ , folge 161/2009 jsem našel 187 výrazů místního nářečí i 

s vysvětlivkami v článku Einige Zuckmantler Ausdruck – Erklärung /bez udání autora/, ale bohužel profesní výrazy 
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mezi nimi nejsou. Škoda, že vesměs všichni místní muži, kteří zde žili po roce 1946 a byli řemeslníci, již většinou 

zemřeli. Možným řešením by mohlo být, obrátit se třeba na krajany v Bietigheimu. /BD/  

 

Zprávy od Bernarda 

 Dne 19. ledna 2013 se uskutečnilo setkání členů OS Bernard s ing. arch. Robertem Damcem, který byl 

požádán o vyhotovení architektonického řešení rozpadlých kapliček křížové cesty „Rochus“. Z několika řešení byly 

vybrány dvě varianty, které splňují požadavky OS, tzn. tvar kaple navazující na současné zachovalé, zjednodušení 

výstavby a údržby. Byly vybrány dvě vzhledové možnosti betonových prefabrikátů, jejichž povrch bude upraven struk-

turou dřeva, pokud to bude možné tak z poutního místa sv. Anny v Horním Údolí. Tím by se vyzdvihla myšlenka 

vzkříšení a pokračování zničeného v těchto nově postavených kapličkách.  Členové se po diskuzi rozhodli pro varian-

tu plnou – obr. č. 19. Architekt byl požádán o dokončení návrhu, který bude předložen na další schůzi OS. /BD/ 

         

Obr. 18, 19  Varianty architektonického řešení nově budovaných kaplí 

 

Info   
 

Nabídka přebytečné literatury a časopisů /BD/   
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